

地、1000亩的涵养湿地；发展采摘体验农业，打造了一批田园亮点，发展了多品类、多模式的蔬菜、瓜果、花卉和芳香类植物栽培，达到了一年四季可观赏、春夏秋冬可采摘的效果。依托兰陵国家农业公园，连续成功举办了六届中国兰陵（苍山）蔬菜产业博览会，2019年4月12日将举办第七届菜博会。2017年旅游业营业收入突破了3500万元，企业、合作社、经营户的收入超过6000万元，园区管理服务岗吸纳300多人就业，围绕现代农业、旅游业服务的经营户达500多家，吸纳1000多人就业。

三是大力发展商贸物流业。利用代村位于城乡接合部的优势，2010年投资建设了代村商城，凭借现代农业和乡村旅游这张名片，商城经营红火。在此基础上，我们开发建设了“代村商贸物流城”，规划占地面积1000亩，现已开发建设800亩，完成投资1.5亿元，建筑面积22万平方米，现有商铺3000多家，增加管理人员就业岗位200多个，围绕商贸物流服务增加就业6000多人，实现集体经济收入4000多万元。另外，我们成立了建筑装饰公司，以服务于园区基础设施建设、住宅建设装饰为主。仅建筑装饰业就吸纳了全村三分之一的劳动力，成为多数家庭增收的主要渠道。

加快文化振兴 倡导文明新风

乡风文明是乡村振兴的重要内容，也是广大村民内心的向往和期盼。在发展中，我们十分重视文化建设，大力弘扬“爱国爱村、大气谦和、朴实守信、勇于拼搏”的“代村精神”，培育和践行社会主义核心价值观。创办了《新时代》报，建设了“沂蒙山农耕博物馆”“蔬菜博览馆”“村史馆”“农耕文化墙”“农谚大道”“孝文化墙”“科普法治文化一条街”“农民书屋”和“儿童乐园”等文化阵地，开展了村“道德模范”评选，成立了秧歌队、腰鼓队、舞狮队、民乐队、门球队、合唱团等文体组织，既丰富了村民的文化生活，也向来自国内外的游客展现了中华民族的

优秀传统文化。同时，坚持开展以文明为主题的评选活动。每年进行“星级文明户”“创业之星”和好党员、好代表（村民代表）、好婆婆、好媳妇等评选，树立典型，弘扬正气，形成了谦虚厚道、忠诚实在、乐于助人的淳朴民风。

加快改善民生 共享发展成果

村集体经济的增收，最终要体现在村庄发展和群众生活改善上，让群众有更多的获得感。让村民过上更加美好的生活，让村民共享发展成果，是代村始终坚持的发展理念和奋斗目标。

从2006年开始，村里用了10年时间分九批次完成了旧村改造任务，建设住宅楼65栋2000多户、小康楼170户、老年公寓二处200户，村集体投入补贴2亿多元，2015年底全村居民搬入新居。

在旧村改造过程中，我们确定了“评估补偿、低价安置、按需分配”的总体遵循，以成品房500元每平方米的低价进行安置，让大部分村民不仅能住上新房子，而且手中还能剩余一部分旧房子的补偿款。

自2005年起，村民基本生活食品由村集体统一无偿配供；60岁以上老人住进村集体提供基本生活设施的老年公寓，而且分年龄段、按月享受“老年优待金”，年龄越大标准越高；村民100%参加“新农合”“新农保”，所需资金由村集体全部负担；非义务教育阶段学生每年享有村集体发放的“助学金”“奖学金”2000元至5万元不等；全村凡有劳动能力的村民实现了人人就业、人人有工资性收入，家家每年有村集体“分红”收入，村民的幸福感和满意度逐年提升。

乡村振兴路，村民有奔头。代村人深信只有把家园建设得更美、农业更现代、乡风更文明、治理更民主，经济才能不断发展，就业和收入才能有保障，才能为乡村经济发展提供永续的推动力。☁